

安徽“非遗”产品展现文化魅力

近年来,我省不断挖掘非物质文化遗产资源,全面加强非遗保护、传承、创新和利用,积极推动非遗项目的旅游价值开发,充分发挥非遗在助力脱贫攻坚和推动乡村振兴中的重要作用。

活利用 打造文创品牌

地处皖南山区的黄山市是徽文化的重要发祥地,在悠久的历史长河中孕育了灿若繁星的非物质文化遗产。位于黄山市的安徽中国徽州文化博物馆是徽文化重要展示场馆之一。步入该馆非遗文创产品展示体验中心,独具韵味的徽州非遗、文创产品琳琅满目。

在该中心一面长3米多的多功能数字触控显示屏前,有游客正不断用手指在屏幕上“指指点点”。“在这块触摸屏上,你可以获取近200件黄山非遗文创产品和旅游商品的介绍,还可以立即下单购买。”博物馆工作人员介绍,中心借助科技手段将静态的文物展示与活态的非遗技艺相结合,游客不仅能欣赏到独具韵味的非遗文创,还可以直接线上选购,将非遗工艺品寄到家。

通过“景区+非遗”的形式,将非遗元素植入景区,为非遗传承人搭建宣传展示平台;建立徽州文化生态保护区,大力修复徽州文化生态的生存空间……一项项保护措施落地,让黄山市非遗保护体系日益完善。

育人才 挖掘技艺价值

“非遗传承不能只靠一个人或一个家族,还需要社会多方面参与。”国家级非物质文化遗产代表性项目徽墨制作技艺传承人周美洪说,从炼烟、和料,到制墨、描金,再到雕刻……徽墨的13道制作工艺看似简单,实则各有讲究,现在很少有年轻人能静下心来学习这门技艺。

周美洪子承父业,进入墨厂从学徒做起,一干就是43年。“一张桌子、一把椅子、干一辈子,这就是一个徽墨制作人的真实写照。”周美洪说,自己现在虽然不在一线从事生产工作,但是徽墨制作的每一道工序依旧了然于胸。

“对于徽墨技艺的发展,我现在考虑更多的是传承。”周美洪说,制作徽墨学懂容易,做精很难。徽墨的好坏取决于材质、品相和做工,而其中的做工,则离不开传承技艺的年轻人。

“我是打心眼里感谢国家对非遗传承的关注和重视,让我们老‘守’艺人们看到了春天。”周美洪说,如今,借着文旅融合的东风,徽墨制作工艺的传承迎来了新机遇。“我们将曾经的老式生产车间改造成观光式车间,越来越多的学生走进墨厂,让我对徽墨制作技艺的传承信心倍增。”

强发展 激发“非遗+”活力

随着泾县文旅融合步伐的加快走深,以宣纸为载体的一大批新兴文旅应用业态、文创产品应运而生,为当地非遗经济发展注入了新活力。

在宣城市泾县丁家桥镇李园村,村民包敏然每天天刚亮便在自家的库房里清点宣纸和书画纸的数量。他的妻子则坐在电脑前,不断在线上回答客户的各种问题。

2016年,包敏然回到家乡,重拾祖传宣纸制作技艺,并在淘宝电商平台上销售宣纸。经过不懈地坚持和探索,营业额从第一年的三四十万元提高到现在的百万元以上。

走进泾县中国宣纸文化园展馆,琳琅满目的各式宣纸文创产品映入眼帘。“这是用宣纸制作的纸扇”“这是宣纸书灯,合上是一本书,打开就是一盏灯”“你看,这把纸伞的扇面也是宣纸做的”……展馆内,工作人员一边为游客介绍文创产品的制作工艺、功能用途,一边讲述着宣纸的“前世今生”。

为宣纸文化体验和旅游市场开发,泾县中国宣纸文化园着力提升宣纸文化体验功能与设备,不断攻克宣纸生产技术壁垒,积极开发系列文化体验新产品,越来越多汇聚创意、具有文化韵味的宣纸文创产品走向市场,受到游客的追捧。

中国宣纸文化园文创产品研发负责人余亮说,“一张‘薄如蝉翼轻如雪’的宣纸已经衍生出50款文创产品。”传统非遗技艺与创意“金点子”的结合,让千年宣纸“改头换面展新颜”,也让宣纸产业发展迎来新的增长点,成为驱动产业创新发展的重要引擎。(朱文文 姚庆洋)

全民健身线上运动会合肥赛区正式启动

本报讯 为在疫情防控常态化下倡导全民健身,由国家体育总局群众司、中华全国体育总会群众体育部主办的“全民健身线上运动会”于4月28日上线。合肥市也于5月13日至8月31日期间举办全民健身线上运动会合肥赛区活动。

本次合肥赛区参赛项目分为全国主赛区和合肥赛区两个部分。全国主赛区是由国家体育总局官网中设立的全国性项目组成,目前已上线桥牌、象棋、五子棋、台球、跳绳、乒乓球、羽毛球、足球、健步走、广播体操等运动项目,运动爱好者们可自由选择运动项目参与。此外,还设置了“科学健身指导”专栏,推出大量科学健身指导视频,指导广大群众足不出户开展科学健身。

合肥赛区则设置了《本草纲目》毽子操挑战赛、合肥十峰打卡挑战赛、线上马拉松挑战赛三大特色项目。

《本草纲目》毽子操挑战赛是合肥市体育局结合当前线上健身锻炼网红项目所策划,设高校组和社会组两个组别。市民可录制《本草纲目》毽子操参赛视频,上传至赛事小程序进行投票评选,同时也可将参赛视频发布至抖音进行全国参赛,完赛即可领取国家体育总局群众司、中华全国体育总会群众体育部颁发的电子参赛证书。同时争霸赛还设“最佳人气奖”和“最具风采奖”,人气奖由网络投票产生,风采奖将通过参赛队线下展示,由裁判组打分进行评定。两个奖项均设有丰厚的奖品,激励广大市民积极参与体育锻炼,享受幸福生活。

合肥十峰打卡挑战赛是以大蜀山、紫蓬山等十座有着合肥丰富历史文化和自然景观的山峰所开展的登山健身比赛。在赛事期间,登山爱好者在登顶十峰中任意一座后通过参赛小程序完成打卡,获取电子证书,并根据完成打卡山峰数量进行统计,根据排名发放相应奖励。

线上马拉松挑战赛要求选手在5月20日至7月30日期间,用“数字心动”APP进行运动跑步,完成运动20次及以上的选手可参与运动排名,前150名将给予奖励。

据合肥市体育局相关负责人介绍,本次线上运动会以互动社交+体育相结合的形式,丰富市民休闲生活,指导大众科学健身,提高全民身体素质,营造良好的全民健身氛围。(本报记者 万慧玲)

职教花开向未来



劳模授课

5月12日下午,凤阳县“劳模精神进校园,非遗传承展新颜”专题报告会,在凤阳县非遗传承基地之一的科技学校举行。国家非物质文化遗产项目之一的凤阳花鼓省级传承人、滁州市劳模、凤阳县文化馆副馆长肖庆红,为同学们讲解凤阳花鼓的发展简史,场外示范辅导凤阳花鼓表演的基本技法。 吴晓泉 朱梦伟 文/图



制作锻铜

5月13日,铜陵市春晓小学学生来到铜陵职业技术学院艺术传媒系锻铜大师工作室,跟着专业教师学习锻铜技艺,开启职业启蒙课程。锻铜大师工作室根据小学阶段学生兴趣特点,精心设计了“锻铜技艺体验”课程,带领小朋友们制作锻铜浮雕作品。 过仕宁 徐小波 文/图



舞动青春

5月11日,安徽职业技术学院举办“喜迎二十大 青春向未来”文艺演出暨“五四”表彰大会。演出分为“颂·青春”“舞·人生”“逐·信仰”“踏·征途”四个篇章。活动旨在进一步激励安职学子将青春梦融入安职梦,将安职梦融入中国梦,成长为有理想、肯奋斗的新时代好青年。 蒯月亭 文/图

致敬劳模 书润徽商

近日,徽商城市会客厅“悦”读空间首期主题阅读暨第十八期“青年徽商说”思想秀活动在徽商红府超市稻香楼店举行。与会职工集体观看了首届大国工匠创新交流大会相关视频,并通过“劳模荐读”“青年徽商说”等多种阅读形式,探索全民阅读徽商模式。

书香四溢,阳光透过宽大的落地窗洒进书房,徽商员工们围坐一桌,学习劳模精神、畅享美好未来。作为城市会客厅特邀嘉宾,合肥市青年五四奖章获得者孔强在分享会上谈到:“劳模精神无处不在,当下散落在每个社区的疫情防控志愿者正是劳模精神的生动体现。”徽商期货研究所青年员工李敏说:“从大国工匠视频中,我读到了难能可贵的匠人精神。作为一名期货分析师,只有执着专注、精益求精,才能把平凡的工作做到不平凡。”

在“劳模荐读”环节,集团先进员工分别围绕“爱岗敬业”“创新创造”主题与广大员工进行交流。安徽省劳动模范李玉说:“劳模要发挥榜样作用,带领广大员工推动集团高质量发展。”“劳模应把创新作为关键词,善于创造新经验、开创新局面。”安徽省五一劳动奖章获得者孙收玲表示。

“我们将每期邀请一位嘉宾和大家分享成长故事,鼓励更多的社区居民和企业员工走进我们的徽商城市会客厅悦读空间,借助读书分享生活,点亮心灯。”徽商城市会客厅悦读空间相关负责人说。(余海)

“5·18”国际博物馆日

安徽博物院将推出文化盛宴

本报讯 记者近日从安徽博物院获悉,“5·18”国际博物馆日即将到来,安徽博物院将开展精品展览、精彩直播、公益文物鉴定、线上专题社教、跨界合作等系列活动,让观众感受博物馆的力量。

5月18日,将有两大精品展览同日亮相。“冰玉匠心——明清德化瓷器精品展”分为“陈设雅玩”“文房藏珍”“禅道陶然”“觥筹交盏”四个单元,汇集福建博物院、安徽博物院馆藏百件明清德化瓷器,届时观众将领略德化白瓷的冰玉本色和制瓷工匠的高超技艺,感受中华传统文化的独特魅力。“安徽文房四宝”展厅经过3个月的提升改造,也将在当天重新与观众朋友们见面,给观众带来不一样的观展体验。

在“国际博物馆日”前后,安徽博物院将推出“红色文

物说江淮”“徽学堂”“科普晓时光”“安博二十四节气”“‘文房小当家’成长记”“悦文博·读世界”系列活动之月度好书推荐”“绝世独立——古典女性题材绘画活动”7大系列17场线上活动。专业讲解员将通过官方直播间带领观众近距离观赏专题展览,院长也会出镜讲解珍贵红色馆藏文物背后的故事,专家在线讲授安徽文房四宝的文化脉络和精湛工艺。

据相关负责人介绍,“国际博物馆日”当天,新馆将在线下举办一场面向民间合法收藏品的公益鉴定活动,为文物收藏爱好者提供学习交流的平台,还将邀请省内文物鉴定专家现场与藏品持有人面对面交流,分析和解读藏品背后的历史文化信息。(本报记者 万慧玲)

省教科文卫体工会 女职工云诵读活动落幕



本报讯 近日,由安徽省教科文卫体工会主办、安徽广播电视台职业技术学院工会承办的全省教科文卫体工会“喜迎二十大 云上飘香”为主题的女职工云诵读活动圆满收官。活动期间共收到诵读作品1022件,共评选出一等奖作品50个、二等奖作品105个、三等奖作品150个,优秀组织单位30个。

该系统女职工们在诵读活动中感受阅读之美、情感之美,传递向上向善的主流价值观,充分展现了系统广大女职工锐意进取、砥砺奋进的新时代风采和精神风貌。省教科文卫体工会相关负责人表示,希望系统各单位运用好云诵读活动成果,推动形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

图为参赛选手录制线上云诵读活动作品。(李瑶)

省国防工会 选优配强工会志愿者人才库

本报讯 为加强系统内劳动模范和技能人才宣传,讲好安徽军工故事,省国防工会日前遴选出了一批优秀职工,推荐加入全省工会新时代职工文明实践志愿服务人才库。

本次遴选出的27名职工在演讲、歌唱、创作、舞蹈、摄影、法律咨询、技能培训等方面有专长,他们可以

以胜任宣传宣讲、职工文化艺术思政教育等新时代职工文明实践志愿服务。特别是其中有5名职工是全国级技术能手、1名省部级技术能手,他们在电子设备装接、手工焊、数控机床电气系统维修改造、机械加工、钣金维修等领域能够胜任技能培训工作。(李云)

多彩竞技筑团结

图为团队合作玩转“风火轮”。员工们在活动中团结协作,传递友爱,传递快乐。团队风火轮、趣味篮球、跳绳、掷蛋等比赛扣人心弦而又活泼多日前,中铁四局人才发展院(党校)组织开展职工趣味体育活

